

创吉尼斯世界纪录 金华夫妇12年绣成《清明上河图》

见习记者 韩林园

金华市永康市经济开发区李忠青家中有一件“镇家之宝”，是由他和妻子李仙云历时12年共同绣制的作品张择端版《清明上河图》。徐徐展开这幅长达50米的绣卷，人物、城楼、船只、桥梁等泛着金黄，庄严再现北宋时期汴京的繁荣景象。

夫妇携手合作

李忠青拿出一张证书向记者介绍，言语间尽显自豪：“我们这件作品创了吉尼斯世界纪录，前几天刚拿到证书，这好比登上刺绣界的珠峰啊。”

李仙云绣艺精深，曾花5年时间绣成一幅《清明上河图》。然而李忠青发现妻子绣的是清院本《清明上河图》，虽色调丰富、画面精美，但还是不及张择端版《清明上河图》“正宗”。

两人随即决定再创作一幅张择端版《清明上河图》。“一幅精美的长卷绣品，需要创作者有高超的刺绣技能，并且充分领悟文化内涵。刺绣时必须心平气静，毫无杂念。”李忠青说，2015年两人特意去故宫排了几个小时的队，欣赏《清



专注刺绣的李仙云。受访者供图

明上河图》的真迹。

每天一万多针

《清明上河图》里有大量人物、动物和植物，刺绣版较原画放大了4倍多，图案复杂，对刺绣技艺的要求很高。

李仙云每天一绣就是十几个小时、1万多针。她在着色方面花费不少心血，还采用婺绣、盘金绣、盘银绣、缎面绣等多种绣法。

李忠青也没有闲着，他担负跋文的二次创作、编写、排版，以及各种印章的设计等。在刺绣原画的基础上，两人对题跋部分进行知识点的创新，并加入到刺绣作品中。

2021年，耗时12年的《清明上

河图》刺绣终于完工。为精益求精，李仙云摸索出新的裱画工艺，将线头隐藏在画作里。这个“无显缝软裱画框”工艺获得国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。

计划绣到70岁

如今，60岁的李忠青和58岁的李仙云依旧每天刺绣。

“70岁之前的工作我们都已安排好了，预计花8年左右创作作品《琴棋书画》，同时也争取开一家刺绣博物馆。”李忠青说，乡村博物馆成立后他要将两人多年来的作品陈列其中，好让更多人了解刺绣艺术，让后人知道中华民族传统文化的博大精深。

奉化 服务基地挂牌

本报讯(通讯员 马振华 叶枫楠)近日，宁波市银辉志愿者联合会在奉化区溪口镇上白村举行“银辉文化传承志愿服务基地”挂牌仪式并开展现场志愿服务活动。

活动现场人头攒动，书画赠送摊位上，志愿者们泼墨挥毫，用对联和年画为群众送上新年祝福。免费摄影摊位上，志愿者们为村民拍摄证件照，10分钟即可到手。

本次建成的银辉文化传承基地将常态化开展文化下乡活动，为助力宁波乡村振兴提供精神文化支撑，进一步提高群众的获得感和满足感。

安吉 “老破旧”变“幸福楼”

本报讯(通讯员 王豆豆)“一天三餐不用愁，还有娱乐活动。”湖州市安吉县孝丰镇白杨村村民何礼绿说，他今年62岁，无儿无女，搬进村里的幸福公寓已经半年了，很适应。

去年，白杨村被安吉县列为推行农村互助养老试点村。该村和第三方投资商合作，对回收的宅基地进行改造，打造成民宿或康养中心，获得的收益不仅能保障孤寡老人的基本生活，也增加了村集体固定资产和村集体经营性收入，还能为村民增加就业岗位。

庆元 汇报演出展才艺

本报讯(通讯员 吴方水)近日，丽水市庆元县老年大学举办2023年度教学成果汇报演出，老年学员们欢聚一堂，展示才艺。

为检验老年大学教学成果，增进老年教育联盟互动交流，庆元县老年大学与屏都街道老年学校联合举办汇报表演。本次汇报表演以“芳华映初心、银龄向未来”为主题，编演合唱、葫芦丝演奏、太极拳表演、器乐合奏、健身气功、越剧、舞蹈串烧、电子琴演奏、独唱等11个节目，200余名老年学员上台表演，既有学员专业班节目展演，也有师生同台表演，展现学员们老有所学、老有所乐的精神风貌。

让良工良匠越老越吃香 海宁搭建“潮银工匠”新舞台

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 朱惺)“师傅，我的专业和您一样，毕业后可以拜您为师吗？”近日，一场别开生面的“工匠故事分享会”在嘉兴海宁市潮城工匠学院举行，来自电力、机械、家纺等行业的退休老专家现场分享成长经历，受到青年职工和职校学生的欢迎。

作为海宁市潮城工匠政协委员客厅创办人，王玉良对抓好技术人才队伍、服务经济社会发展有着深入的思考。

“要让良工良匠越老越吃香。”2023年5月，王玉良担任海宁市总工会机关退休干部党支部书记后，打造“潮银工匠”党建项目的想法逐渐萌芽，依托会客厅平台积累的人脉资源，他积极寻访退休工匠代表谋求合作。

当年10月，首批13名“潮银工匠”正式集结出征，以全国劳模、浙

江工匠、高级工程师等为代表的退休人才聚拢到一起，在助力小微企业技改、关心青年职工成长、开展便民技术服务等方面积极作为。

曾获“全国劳模”荣誉的陈新益由一线电工转变为培训达人，为新进和换岗的员工精心授课，手把手教学，用“匠心传灯”的方式继续守护万家灯火，带出的徒弟在各类技能竞赛中屡获佳绩。以他命名的“陈新益劳模工作室”被誉为省电力公司配电线跨区域培训的“黄埔军校”。

团队成立以来，“潮银工匠”们进企业、下车间，为技术难点“把脉会诊”。深耕印染行业多年的高级技师赵幼根，通过上门技术指导，帮助企业提高染色小样正确率，实现每月利润增加1.5%。“全国交通职教名师”的朱滢元当好“智囊顾问”，定期走进本地汽车维修技术

协会，与从业人员研究探讨行业发展动向，提供参考建议。围绕企业“智能化改造”技术攻关问题，陈鸣华、倪祖鑫、沈加海等退休工程师积极建言献策，为青年研发人员解疑释惑。

“潮银工匠”成员根据自身特点推出点单式服务，把群众的“需求清单”转化为“满意清单”。手机里存着1.5万个老用户的电话，被誉为“金牌维修工”的周成龙开通“服务热线”，守护千家万户的用气安全。志愿服务总时长2.7万余小时的“银龄社工”劳仁元，每天奔波在便民服务的第一线。

据统计，“潮银工匠”成立至今，通过组团服务和分散服务相结合，已走进企业、学校和社区举办“工匠故事分享会”7场，听众1000余人；为中小企业开展技术指导15次，参与助力技改项目5个。